

InfoRegio Sud-Est



SUMAR:

- Pag. 2: REUNIUNEA COMITETULUI DE MONITORIZARE POR 2014 - 2020
- Pag. 3: PROIECTE PRIVIND INTRODUCEREA ÎN CIRCUITUL TURISTIC A OBIECTIVELOR DE PATRIMONIU CULTURAL
- Pag. 5: PROIECTE PRIVIND CREȘTEREA EFICIENȚEI ENERGETICE A CLĂDIRILOR
- Pag. 8: EVENIMENTE ADR SE

Buletin informativ
OI POR Regiunea Sud - Est
Ediția a II-a, NR. 9, Anul IV
IUNIE 2018



Agenția pentru Dezvoltare Regională
Sud-Est

www.adrse.ro; facebook.com/adrse.ro

Reuniunea Comitetului de Monitorizare a Programul Operațional Regional 2014 - 2020

În data de 23 mai 2018 a avut loc reuniunea Comitetului de Monitorizare a Programului Operațional Regional 2014 – 2020, la Tulcea, în Sala "Mihail Kogălniceanu" a Consiliului Județean.

Principalele teme abordate în cadrul agendei de lucru au fost:

- Prezentarea și aprobarea Raportului Anual de Implementare a POR 2014-2020 pentru anul 2017;
- Stadiul implementării POR 2014-2020 pe fiecare axă prioritară și pe tipuri de instrumente financiare din cadrul POR (ITI Delta Dunării, SUERD);
- Informarea și aprobarea modificării POR 2014-2020;
- Strategia de comunicare/activități de informare și publicitate pentru implementarea POR 2014-2020.

La eveniment au participat membrii Comitetului de Monitorizare, reprezentanți ai Comisiei Europene, ai autorităților publice locale și ai mediului de afaceri.



**PROIECTE
REGIO SUD-EST
2014 - 2020**

**PROIECTE PRIVIND INTRODUCEREA ÎN CIRCUITUL TURISTIC
A OBIECTIVELOR DE PATRIMONIU CULTURAL**

Contracte de finanțare pentru punerea în valoare a 2 obiective de patrimoniu cultural în Constanța



În data de 06 iunie 2018, s-au semnat la Constanța, în prezența domnului Viceprim-ministru Paul Stănescu, Ministrul dezvoltării regionale și administrației publice, a Directorului general al ADR SE, doamna Luminița Mihailov și a Președintelui Consiliului Județean Constanța, domnul Marius Horia Țuțuianu, 2 contracte de finanțare prin POR 2014-2020, Axa prioritară 5 - Îmbunătățirea mediului urban și conservarea, protecția și valorificarea durabilă a patrimoniului cultural, Prioritatea de investiții 5.1 – Conservarea, protejarea, promovarea și dezvoltarea patrimoniului natural și cultural.

Proiectul **Reabilitare a Muzeului de Istorie Națională și Arheologie Constanța** vizează restaurarea, consolidarea, protecția și conservarea monumentului istoric. În cadrul acestuia se vor realiza:

- lucrări de revitalizare a zidărilor de piatră și cărămidă și a bolțiilor cu degradări, lucrări de restaurare interioare;
- lucrări de restaurare exterioare la fațade și acoperișuri;
- lucrări de arhitectură, lucrări de intervenție structurală și lucrări de instalații.



De asemenea, monumentul istoric va beneficia de dotări interioare, dotări pentru expunerea și protecția patrimoniului cultural mobil și imobil, activități de marketing și promovare turistică a obiectivului restaurat, inclusiv digitizarea acestuia.

Perioada de implementare a proiectului, după semnarea contractului, se derulează între iunie 2018 și februarie 2022, iar valoarea totală a acestuia este de peste 19,5 milioane lei, din care valoarea asistenței financiare nerambursabile este de circa 19 milioane lei.

Proiectul **Salvarea și punerea în valoare a Mormântului pictat Hypogeu** vizează conservarea, restaurarea și protejarea cavoului Hypogeu prin reconstituirea picturii murale din interiorul mormântului, refacerea arhitecturii și realizarea unei structuri de protecție care să îl separe de mediul înconjurător și să asigure un anumit climat care să permită conservarea.

În cadrul proiectului, se mai are în vedere realizarea unui punct de informare care va găzdui instrumentele de prezentare și interpretare ale monumentului.

Totodată, vor fi asigurate: amenajarea peisagistică a obiectivului conexe aferente obiectivului de patrimoniu și dotări pentru expunerea, protecția și punerea în valoare a monumentului.

Perioada de implementare a proiectului, după semnarea contractului de finanțare, este cuprinsă între iunie 2018 și februarie 2021. Valoarea totală a proiectului este de aproximativ 6,4 milioane lei, din care cheltuielile totale nerambursabile se ridică la peste 5,1 milioane lei.



Muzeu realizat prin POR 2014 – 2020, la Galați

Fostul sediu al Pârcălăbiei/Prefecturii județului Covurlui va fi reabilitat cu fonduri europene și va deveni muzeu, la finele lunii martie a anului 2020. Imobilul localizat în zona centrală istorică a Galațiului este cunoscut cu numele de „Casa Geshov” și a fost construit în anul 1872. În perioada 1897 – 1906, acesta a fost închiriat pentru sediul Pârcălăbiei/Prefecturii județului Covurlui, iar până în anul 1950 i-a aparținut lui Evstratie Ivan Geshov, descendent al unei familii de negustori bulgari. Ulterior imobilul a devenit proprietate de stat. După reabilitare, imobilul va avea o altă funcționalitate, respectiv cea de muzeu. Noua clădirea va fi dotată cu 11 spații de expoziție, două săli de vernisaj, o sală expoziție video și un spațiu multifuncțional.

„Sperăm că odată cu obținerea acestei finanțări îi vom reda strălucirea de altădată, iar strada Domnească se va îmbogăți cu încă o clădire frumoasă, pe care gălățenii, și nu doar ei, o vor putea admira”, a declarat Ionuț Pucheanu, primarul municipiului Galați, la semnarea contractului de finanțare europeană al proiectului.

La rândul său, directorul general al Agenției pentru Dezvoltare Regională Sud-Est, Luminița Mihailov, a menționat: *„Prin Axa prioritară 5, Uniunea Europeană și-a propus să salveze patrimoniul, dar să și aducă un impact economic orașelor. A fost o axă de finanțare foarte încărcată, pentru că au fost foarte multe proiecte depuse și o concurență destul de mare. Faptul că Primăria municipiului Galați a reușit să obțină toate avizele și să îndeplinească toate rigorile legii și exigențele în ceea ce privește clădirile de patrimoniu este meritoriu. Ne așteptăm ca după finalizarea proiectului să avem o clădire inclusă în circuitul turistic al orașului, să crească oferta turistică a municipalității și să salvăm ceea ce mai putem și ne-a rămas din La Belle Epoque”.*



Obiectivul general al proiectului „Reabilitare zona istorică, Municipiul Galați – Reabilitare imobil str. Domnească, nr.58” constă în conservarea, protejarea și valorificarea patrimoniului cultural și a identității culturale, în vederea impulsivării dezvoltării locale.

Obiectivele specifice ale proiectului sunt: restaurarea, consolidarea, conservarea și dotarea imobilului din str. Domnească nr. 58, în vederea organizării unor expoziții temporare (spații multifuncționale pentru expuneri și manifestări interactive), inclusiv prin amenajarea peisagistică exterioară și asigurarea accesibilității corecte și confortabile; dotarea imobilului; promovarea și punerea în valoare a imobilului ca monument istoric și obiectiv de interes municipal, la finalizarea implementării proiectului.

Valoarea totală a contractului este de circa 9,6 milioane lei, din care valoarea eligibilă nerambursabilă este de 9,4 milioane lei. Perioada de implementare, după semnarea contractului, este cuprinsă între aprilie 2018 și martie 2020.



Galați, aprilie 2018

Consolidare și restaurare Casa Alaci Focșani

O clădire monument istoric din municipiul Focșani își va recăpăta farmecul de odinioară, după ce va fi restaurată în cadrul proiectului: "Consolidare și restaurare secție de istorie și arheologie a Muzeului Vrancei – CASA ALACI COD LMI VN-II-m-B-06430", finanțat din fonduri europene prin POR 2014 – 2020 și implementat de Consiliul Județean Vrancea. Este vorba de Casa Alaci construită de o familie de târgoveți armeni, în stilul eclectic de la sfârșitul secolului XIX, trecută în folosința județenei de partid a județului Putna după cel de-al doilea război mondial, și destinată, în anul 1951, înființării Muzeului de Istorie și Etnografie.

Obiectivul general al proiectului constă în consolidarea, restaurarea și punerea în valoare a monumentului istoric Secția de istorie și arheologie – Casa Alaci, Muzeul Vrancei, în vederea valorificării patrimoniului cultural local și a identității culturale.

În cadrul investiției, vor avea loc mai multe lucrări de reabilitare, atât la interiorul clădirii, cât și în exterior. Fântâna, care se află pe amplasamentul investiției, adusă aici în anul 1980 din altă locație și care face parte din construcțiile ce au marcat prima alimentare cu apă a orașului Focșani, va fi restaurată și i se va reda funcțiunea inițială, aceea de cișmea. De asemenea, vor fi reabilitate și spațiile verzi, mobilierul urban, aleile, spațiile carosabile/

pietonale din jurul monumentului și vor fi amplasate corpuri de iluminat de epocă în zonele pietonale.

Grupul țintă al proiectului este reprezentat de potențialii vizitatori care vor beneficia de serviciile oferite de Secția de istorie și arheologie – Casa Alaci, Muzeul Vrancei și este format din persoane fizice de orice vârstă, atât din județul Vrancea cât și din alte zone ale țării.

Perioada de implementare a proiectului este mai 2018 - martie 2022.

Valoarea totală a proiectului este de 4,6 milioane lei, asistența financiară nerambursabilă solicitată fiind de 4,3 milioane lei.



PROIECTE PRIVIND CREȘTEREA EFICIENȚEI ENERGETICE A CLĂDIRILOR

Blocuri reabilite termic în Municipiul Buzău



Buzău, aprilie 2018

ADR Sud-Est și Primăria Municipiului Buzău au semnat joi, 05.04.2018, contractul de finanțare pentru proiectul "Reabilitarea termică a blocurilor de locuințe B4 D.Filipescu și Gerom 2 din Municipiul Buzău", finanțat prin POR 2014-2020, Axa prioritară 3, Prioritatea de investiții 3.1, Operațiunea A - Clădiri rezidențiale.

Obiectivul general al proiectului îl constituie crearea/menținerea de locuri de muncă și promovarea coeziunii sociale, prin sprijinirea îmbunătățirii eficienței energetice a blocurilor de locuințe din municipiul Buzău, cu impact direct în reducerea consumului de energie și limitarea emisiilor de gaze cu efect de seră.

Prin implementarea proiectului, vor fi reabilite termic cele două blocuri, în scopul îmbunătățirii condițiilor de confort interior, reducerii consumurilor energetice, dar și a reducerii emisiilor poluante generate de producerea, transportul și consumul de energie.

Durata de implementare a acestui proiect este de 18 luni și are o valoare totală de aproximativ 900 mii lei, din care circa 590 mii lei reprezintă valoarea finanțării nerambursabile.

Spitalul Clinic Județean de Urgență "Sf. Apostol Andrei" Galați, consolidat și reabilitat termic cu peste 15 milioane de euro

Contractul de finanțare pentru proiectul "Creșterea eficienței energetice pentru Spitalul Clinic Județean de Urgență 'Sf. Apostol Andrei' Galați" a fost semnat în data de 18 iunie 2018 de către președintele Consiliului Județean Galați, Costel Fotea și directorul general al Agenției pentru Dezvoltare Regională Sud-Est, Luminița Mihailov.

"Este un proiect care face parte din strategia de dezvoltare și îmbunătățire a infrastructurii medicale din județul Galați. Acest contract va asigura condiții mult mai bune de spitalizare la cea mai mare unitate medicală din județ. Este cel mai important proiect de investiție derulat la Spitalul Clinic Județean 'Sf. Apostol Andrei', cu o valoare de peste 15 milioane de euro. Proiectul presupune lucrări ample de consolidare, înlocuirea tuturor instalațiilor, schimbarea lifturilor și a tâmplăriei, precum și dotarea tuturor saloanelor cu sisteme de climatizare", a declarat președintele Consiliului Județean.

În primă fază, se vor face injecții de consolidare în structura de rezistență a clădirii și se va continua cu aplicarea unui brâu de consolidare. Apoi urmează faza a doua, care vizează reabilitarea energetică a unității spitalicești județene.

"Aceste lucrări vor începe din subsolul spitalului, unde se vor înlocui toate conductele de fluide menajare și de fluide medicale, schimbarea tâmplăriei acolo unde nu a fost deja făcută, tot ceea ce înseamnă climatizare în spitalul județean. Lifturile de spital vor fi schimbate. Bineînțeles climatizare la standardele cele mai înalte pentru sălile de operație unde vor fi aparate de climatizare cu inversie care va steriliza și purifica aerul din sălile de operație și, bineînțeles o chestie nouă pentru exteriorul acestei clădiri,



Galați, iunie 2018

placarea cu plăci de compozit, adică o tehnologie de ultimă oră în ceea ce înseamnă eficiență energetică", a explicat Costel Fotea.

După ce lucrările de consolidare și de eficiență energetică vor fi gata, se are în vedere efectuarea de reparații capitale și modernizare, inclusiv dotare cu mobilier specific din fonduri proprii ale Consiliului Județean.

Perioada de implementare a proiectului este de 44 de luni.

Valoarea proiectului este de 69,2 milioane lei din care 40,65 milioane lei reprezintă componenta eligibilă, finanțată prin POR 2014-2020, Axa prioritară 3: "Sprijinirea tranziției către o economie cu emisii scăzute de carbon pentru activitățile eligibile", iar suma de 28,61 milioane lei reprezintă contribuția Consiliului Județean Galați (cheltuieli eligibile și cheltuieli neeligibile).



Investiții cu fonduri europene în infrastructura învățământului gălățean

Școala Gimnazială nr. 22 din municipiul Galați va beneficia în următoarele 12 luni de lucrări ample de renovare și de reabilitare termică, în urma cărora consumul energetic va fi redus aproape la jumătate. Principalele lucrări de intervenție vizează: izolarea termică a pereților exteriori prin montarea unui strat termoizolant din polistiren expandat ignifugat, izolarea termică a pardoselii de la parter și a planșeului peste subsol, termoizolarea planșeului peste ultimul nivel, lucrări de reabilitare a rețelei electrice, montarea unei centrale termice într-un



spațiu special amenajat, instalarea a 40 panouri fotovoltaice de 250W fiecare, cu o putere instalată de cca. 10 kWp.

Obiectivul general al proiectului "Anvelopare unități de învățământ – Școala Gimnazială nr. 22 din municipiul Galați" constă în scăderea consumului de energie la clădirile publice și scăderea producerii de gaze cu efect de seră. Prin proiect, este vizată creșterea performanței energetice a imobilului în care funcționează Școala gimnazială nr. 22, cu efecte favorabile asupra calității mediului ambiental, a sănătății elevilor și îmbunătățirea calității actului educațional, prin reducerea consumurilor pentru încălzire și scăderea sub 135 kW/m²/an a energiei consumate.

Contractul de finanțare a fost semnat în data de 21 iunie 2018 și se derulează în cadrul POR 2014 – 2020, Axa prioritară 3: "Sprijinirea tranziției către o economie cu emisii scăzute de carbon", în perioada iunie 2018 – iunie 2019.

Valoarea totală este de 2,7 milioane lei, din care valoarea eligibilă nerambursabilă provenită din Fondul European de Dezvoltare Regională este de 2,35 milioane lei.

Secția Dermato-Venerice a Spitalului Județean Buzău intră în reabilitare energetică

Proiectul "Eficientizarea energetică a clădirii Dermato-Venerice – compartiment al Spitalului Județean de Urgență Buzău", este implementat de Consiliul Județean Buzău, în cadrul POR 2014-2020, Axa prioritară 3, Prioritatea de investiții 3.1, , Operațiunea B –Clădiri publice.

Obiectivul proiectului constă în eficientizarea energetică a clădirii Dermato Venerice, compartiment al Spitalului Județean de Urgență Buzău.

În cadrul proiectului, vor fi realizate: lucrări de reabilitare termică a elementelor de anvelopă a clădirii, a sistemului de încălzire și de furnizare a apei calde de consum; instalarea unor sisteme alternative de producere a energiei electrice și termice pentru consum propriu; lucrări de instalare/reabilitare/modernizare a sistemelor de climatizare, ventilare și a instalațiilor de iluminat.

De asemenea, se are în vedere realizarea de lucrări conexe ce constau în: refacerea finisajelor interioare în zonele de intervenție, a instalației de distribuție a apei reci, de canalizare și colectarea a apei pluviale; repararea trotuarelor de protecție și lucrări de consolidare a clădirii impuse de măsurile rezultate în auditul energetic pentru creșterea eficienței energetice a clădirii; crearea de

facilități / adaptarea infrastructurii pentru persoanele cu dizabilități (rampe de acces).

Proiectul este implementat în perioada aprilie 2018-aprilie 2020 și are o valoare totală de peste 1,9 milioane lei, din care aproximativ 1,15 milioane lei reprezintă valoarea finanțării nerambursabile.



Buzău, aprilie 2018

EVENIMENTE ADR SE

Sesiuni de informare pentru potențiali beneficiari Programul Operațional Regional 2014 - 2020

■ În data de 04.04.2018, la sediul ADR SE, a avut loc seminarul Jaspers PSC Support - contractarea de către UAT-uri a serviciilor publice de transport urban.

La eveniment, au participat reprezentanții autorităților publice locale din regiunea Sud-Est.

Au fost prezentate punctele ce trebuie urmărite în procesul de elaborare și adoptare a contractului de servicii publice de transport urban, modalitățile de completare a cererilor de finanțare și documentațiilor de achiziții publice, precum și procedurile pentru achizițiile de tramvaie, troleibuze, autobuze electrice pentru UAT-uri municipii/orașe.

Seminarul s-a încheiat cu discuții interactive, participanții prezentând problemele/situațiile particulare cu care se confruntă și acțiunile ce vor trebui întreprinse pentru

atingerea Obiectivelor specifice 3.2 și 4.1 din cadrul POR 2014-2020.



Brăila, aprilie 2018

■ ADR SE, în calitate de Organism Intermediar pentru POR, a organizat în perioada 13 - 27.06.2018 șase sesiuni de informare referitoare la 3 apeluri de proiecte lansate în cadrul POR 2014-2020.

Temele propuse dezbaterii au vizat următoarele axe prioritare:

- Axa prioritară 13: "Sprijinirea regenerării orașelor mici și mijlocii, Prioritatea de investiții 9B, Obiectivul specific 13.1 "Îmbunătățirea calității vieții populației în orașele mici și mijlocii din România";
- Axa prioritară 5: „Îmbunătățirea mediului urban și conservarea, protecția și valorificarea durabilă a patrimoniului cultural” - proiecte nefinalizate;

- Axa prioritară 6: „Îmbunătățirea infrastructurii rutiere de importanță regională” - proiecte nefinalizate.

Participanții la întâlniri au fost reprezentanți ai autorităților publice locale eligibile pentru a depune cereri de finanțare în cadrul acestor apeluri de proiecte, ai consiliilor județene și ai mass-media.

În cadrul întâlnirilor, care au fost organizate în municipiile: Brăila, Buzău, Constanța, Galați, Tulcea și Focșani, experții ADR SE au prezentat principalele elemente legate de temele propuse și au răspuns la întrebările participanților.



Buzău - 13.06.2018



Tulcea - 18.06.2018



Brăila - 20.06.2018



Galați - 21.06.2018



Focșani - 22.06.2018



Constanța - 27.06.2018



European Union
European Regional
Development Fund



VIOLET – “Conservarea clădirilor de patrimoniu prin măsuri de reducere a consumului de energie” Întâlnire de lucru interregională - Schwäbisch-Gmünd/Germania, 15-16 mai 2018

Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-Est, în calitate de lider al proiectului VIOLET – „Conservarea clădirilor de patrimoniu prin măsuri de reducere a consumului de energie” finanțat în cadrul Programului INTERREG Europe 2014-2020, a participat în perioada 15-16 mai 2018, la cel de-al 3 - lea eveniment interregional care a avut loc în localitatea Schwäbisch-Gmünd din Germania.

Pe lângă reprezentanții ADR SE, la acest eveniment au



participat reprezentanți ai Consiliului Județean Buzău, Consiliului Județean Tulcea și ai Consiliului Județean Constanța, organizații cu rol de parteneri strategici în cadrul proiectului.

În cadrul evenimentului, au fost prezentate exemple de bună practică în domeniul conservării și restaurării clădirilor de patrimoniu care au inclus și măsuri de eficiență energetică, implementate în regiunile partener. Institutul European pentru Inovare și Tehnologie – Eifi Tech, partener în cadrul proiectului și gazdă a evenimentului interregional, a organizat și o vizită de studiu care a avut ca obiectiv prezentarea unor bune practici în domeniul eficienței energetice a clădirilor de patrimoniu din localitatea Schwäbisch-Gmünd din Germania.

Pentru informații suplimentare cu privire la proiect, puteți accesa: <http://www.interregeurope.eu/violet/>; <http://www.interregeurope.eu/>; <https://www.facebook.com/VioletEUProject/>; https://twitter.com/violet_interreg

Atelier de lucru cu actori cheie organizat în cadrul proiectului INNOTRANS „Sprijinirea capacității de inovare a regiunilor în domeniul transportului”



ADR SE a organizat, în data de 26 aprilie 2018, la Brăila, un atelier de lucru cu actorii cheie din cadrul proiectului INNOTRANS „Sprijinirea capacității de inovare a regiunilor în domeniul transportului”, finanțat în cadrul Programului de Cooperare Interregională INTERREG EUROPE, Prioritatea 1 „Cercetare, dezvoltare tehnologică și inovare”, Obiectivul specific 1.1 „Îmbunătățirea politicilor de inovare în infrastructură”.

La atelierul de lucru au participat reprezentanți ai autorităților publice locale (UAT Municipiul Focșani, UAT Municipiul Buzău și UAT Municipiul Constanța), ai companiilor de transport public din Constanța și Brăila, ai Centrului de Transfer Tehnologic din cadrul Universității

„Dunărea de Jos” Galați, precum și ai Regiei Autonome „Administrația Zonei Libere Brăila” și ai Fundației „Centrul pentru Dezvoltarea Întreprinderilor Mici și Mijlocii”.

Au fost prezentate exemple de bune practici din Regiunea Abruzzo/Italia, precum și rezultatele analizei preliminare privind inovarea în transport, în Regiunea de Dezvoltare Sud-Est.

După sesiunea de prezentări, au avut loc discuții/consultări cu actorii cheie în vederea colectării și identificării de surse de informații relevante pentru elaborarea analizei finale privind cadrul regional de inovare în transport.





INFOREGIO SUD-EST NR. 9

MATERIAL REALIZAT DE:

Laurențiu Aramă - specialist relații publice

Dorin Diță - specialist relații publice

Marin Moraru - specialist relații publice

Verificat: **Florica NEAGU - Șef Serviciu Comunicare**

AVIZAT: Jenica CRĂCIUN - Șef OI POR Sud-Est

APROBAT: Luminița MIHAILOV - Director General ADR SE

Investim în viitorul tău!

Proiect cofinanțat din Fondul European de Dezvoltare Regională prin Programul Operațional Regional 2014 - 2020

Editorul materialului: Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-Est

Data publicării: IUNIE 2018

Conținutul acestui material nu reprezintă în mod obligatoriu poziția oficială a Uniunii Europene sau a Guvernului României.